CHỈ THỊ 
VỀ VIỆC ÁP DỤNG SẢN XUẤT SẠCH HƠN TRONG CÁC CƠ SỞ SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP
 
        Triển khai thực hiện Quyết định số 328/2005/QĐ-TTg, ngày 12 tháng 12 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch quốc gia kiểm soát ô nhiễm môi trường đến năm 2010, Quyết định số 34/2005/QĐ‑TTg ngày 22 tháng 02 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ Ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 41‑NQ/TW ngày 15 tháng 11 năm 2004 của Bộ Chính trị về bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, Bộ Công nghiệp đã chỉ đạo các Tập đoàn, Tổng Công ty và doanh nghiệp công nghiệp nghiên cứu, phổ biến và áp dụng sản xuất sạch hơn vào thực tế sản xuất kinh doanh của đơn vị nhằm nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh và góp phần bảo vệ môi trường theo định hướng phát triển bền vững ngành công nghiệp.

        Thời gian qua, các Tập đoàn, Tổng Công ty và doanh nghiệp đã tích cực tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ, nhân viên về sản xuất sạch hơn, từng bước áp dụng sản xuất sạch hơn vào sản xuất tại doanh nghiệp. Một số doanh nghiệp đã đạt được kết quả đáng khích lệ trong việc nâng cao hiệu quả sản xuất và giảm thiểu ô nhiễm môi trường. Tuy nhiên, số lượng các đơn vị tham gia áp dụng sản xuất sạch hơn còn hạn chế, đa số các giải pháp áp dụng còn ở mức độ đơn giản, vì vậy kết quả chưa đạt như mong muốn. 

        Để thúc đẩy việc áp dụng sản xuất sạch hơn trong toàn ngành công nghiệp, Bộ trưởng Bộ Công nghiệp yêu cầu:

        1. Thúc đẩy việc áp dụng sản xuất sạch hơn trong sản xuất công nghiệp
        1.1. Các Tập đoàn, Tổng Công ty, Công ty, các Sở Công nghiệp: 

        Tổ chức nghiên cứu nội dung sản xuất sạch hơn, phổ biến đến các cơ sở thuộc phạm vi quản lý; chỉ đạo xây dựng và triển khai thực hiện áp dụng sản xuất sạch hơn; thường xuyên chỉ đạo tổ chức kiểm tra, giám sát và đánh giá hiệu quả việc áp dụng sản xuất sạch hơn tại các cơ sở sản xuất công nghiệp thuộc phạm vi quản lý; 

        Chủ động đầu tư nghiên cứu và áp dụng các kết quả nghiên cứu khoa học về sản xuất sạch hơn trong sản xuất; thực hiện các hoạt động hợp tác quốc tế về sản xuất sạch hơn; tổ chức các hoạt động nhằm nâng cao nhận thức và năng lực áp dụng sản xuất sạch hơn trong sản xuất công nghiệp; 

        Tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện về Bộ trước 31 tháng 12 hàng năm. 

        1.2. Các cơ sở sản xuất: 

        Xây dựng kế hoạch và triển khai áp dụng sản xuất sạch hơn, từng bước nghiên cứu, áp dụng các giải pháp quản lý sản xuất, cải tiến công nghệ, thiết bị để đạt hiệu quả cao hơn; định kỳ tổng kết, tự đánh giá hiệu quả áp dụng.
 
        Từng bước tổ chức xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý môi trường theo ISO 14000; đăng ký đạt tiêu chuẩn môi trường, áp dụng ghi nhãn tiết kiệm năng lượng đối với hàng hóa, sản phẩm theo quy định.  

        2. Huy động nguồn lực để thực hiện áp dụng sản xuất sạch hơn trong sản xuất công nghiệp 

        2.1. Các Tập đoàn, Tổng Công ty, doanh nghiệp thuộc ngành công nghiệp bố trí nguồn nhân lực và kinh phí phù hợp để thúc đẩy thực hiện áp dụng sản xuất sạch hơn trong toàn đơn vị; tổ chức tuyên truyền, vận động và chỉ đạo các đơn vị thành viên bố trí nhân lực, kinh phí để thực hiện có hiệu quả các giải pháp sản xuất sạch hơn tại đơn vị; 

        2.2. Giao Vụ Khoa học, Công nghệ chủ trì, phối hợp với các Cục, Vụ chức năng, các Tập đoàn, Tổng Công ty và các Sở Công nghiệp: 

        Triển khai xây dựng kế hoạch, tổ chức đào tạo, tập huấn về sản xuất sạch hơn; xây dựng trang Web về sản xuất sạch hơn để phổ biến thông tin; xây dựng Sổ tay hướng dẫn áp dụng sản xuất sạch hơn cho các cơ sở sản xuất công nghiệp;  

        Thiết lập mạng lưới tư vấn giúp cơ sở sản xuất thực hiện đánh giá sản xuất sạch hơn. Hướng dẫn các cơ sở sản xuất tiếp cận các nguồn vốn hỗ trợ cho việc thực hiện sản xuất sạch hơn; xem xét, cân đối hỗ trợ một phần tài chính từ các nguồn kinh phí Sự nghiệp Khoa học Công nghệ và Sự nghiệp Môi trường để triển khai các dự án trình diễn về áp dụng sản xuất sạch hơn tại các cơ sở sản xuất được lựa chọn;  

        Làm đầu mối giúp Bộ tổ chức xét thưởng hàng năm cho các tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác bảo vệ môi trường, áp dụng sản xuất sạch hơn. 

        3. Tổ chức thực hiện  

        Uỷ ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm chỉ đạo Sở Công nghiệp địa phương lập kế hoạch, tổ chức thực hiện việc áp dụng sản xuất sạch hơn của các doanh nghiệp đóng trên địa bàn; 

        Các Tập đoàn, Tổng Công ty, Công ty, các Sở Công nghiệp, các Cục, Vụ thuộc Bộ theo chức năng nhiệm vụ xây dựng kế hoạch cụ thể và triển khai thực hiện tốt Chỉ thị này./.

